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Mathematikaufgaben
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Aufgabe : Im rechtwinkligen Dreieck AABC ist die Kathete a = 11,2 cm, die Hypotenuse ¢ = 18,5
cm lang (y = 90°). Berechne die Winkel a und (3.

Losung : I. In einem rechtwinkligen Dreieck AABC mit den Seiten a, b, ¢ und den Winkeln a, B3, y
bei y = 90° heiRen a und b Katheten, ¢ Hypotenuse. Die Kathete, die gegeniber einem Winkel o
oder B liegt, hei3t Gegenkathete (bei Winkel a Seite a, bei Winkel B Seite b), die Kathete, die an
einem Winkel a oder 3 liegt, heit Ankathete (bei Winkel a Seite b, bei Winkel B Seite a). Dann
gelten der Satz des Pythagoras:
c® =a® +b®> = c=+a’ +b* (Hypotenuse)
a’ =c?-b®> = a=+/c® -b® (Kathete)
b2 =c?-a? = b=+c?-a? (Kathete)

und die trigonometrischen Beziehungen (Sinus, Kosinus, Tangens):

sng=2-= Gegenkathete ' cosa = b _ Ankathete Ctana=2= Gegenkathe te (Winkel a)
Cc Hypotenuse ¢ Hypotenuse b Ankathete

sn 3 = b _ Gegenkathete1 _a_ Ankathete Cten B = b _ Gegenkathete (Winkel B)
c  Hypotenuse c Hypotenuse a Ankathete

) : 1 1
sing =cosf3, cosg =sinf, tang=——, tan = ——.
d o tan S o tan a

Mit den Dreieckswinkeln a, B und y = 90° gelten noch die Beziehungen:
a+B=90°a=90°-8,B=90°-aq.
Mit den Seiten a, b, ¢ des Dreiecks errechnet sich dessen Umfang:
u=a+b+c.
Mit den Katheten a, b ermittelt sich der Flacheninhalt der Dreiecksflache:

A:Eab.
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II. Wir berechnen mit Hilfe des Sinus und damit vermége Gegenkathete a = 11,2 cm und Hypote-
nuse c = 18,5 cm den Winkel a:

lll. Fur den Winkel B gilt dann:
B =90°—-a=90°-37,3°=52,7°.

IV. Zeichnung:
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